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CZĘŚĆ OPISOWA 

1. Podstawa opracowania 
 

• Zlecenie Inwestora, 

• Podkłady architektoniczno-budowlane, 

• Obowiązujące normy i przepisy, 

• Materiały katalogowe do projektowania, 

 

2. Zakres opracowania 

Przedmiotem opracowania jest projekt budowlany wewnętrznych instalacji 

elektrycznych w pomieszczeniach biurowo-magazynowych na potrzeby selektywnej 

zbiórki odpadów komunalnych w Przedsiębiorstwie Gospodarki Komunalnej „Saniko” 

Spółka z o.o. ul. Komunalna 4 dz. nr 24/2 KM 80 we Włocławku.   

Opracowanie niniejsze zawiera w swym zakresie: 

− wewnętrzne linie zasilające; 

− instalację gniazd wtykowych i siły ; 

− instalację oświetlenia podstawowego, awaryjnego i ewakuacyjnego; 

− instalację ochrony przeciwporażeniowej; 

− instalację ochrony przepięciowej 

 

3. Układ zasilania 

3.1. Zasilanie w energi ę elektryczn ą 

Zasilanie projektowanej tablicy rozdzielczej TB dla pomieszczeń biurowych i magazynu  

odbywać się będzie zalicznikowo z istniejącej rozdzielnicy RG przewodem typu  

YDY 5x6mm2. Przewód zasilający tablicę TB prowadzić w rurce osłonowej RVS 28 

ułożonej na tynku. Zasilanie rozdzielnicy TM w  budynku magazynowym wykonać 

kablem typu YKY 5x6mm2. Projektowany kabel pomiędzy budynkami należy układać w 

wykopie w rurze ochronnej typu DVK 75 Arot na głębokości 0,7 m. Następnie zasypać 

warstwą piasku o grubości 10 cm, warstwą rodzimego gruntu o grubości 15 cm, ułożyć 

wzdłuż całej trasy folię ostrzegawczą PCV koloru niebieskiego. 

Nawierzchnię terenu po ułożeniu kabla, przywrócić do pierwotnego stanu.  
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3.2. Tablice rozdzielcze 

W budynku biurowy zaprojektowano tablicę rozdzielczą naścienną Ekinoxe 4x12, 

natomiast w budynku magazynowym rozdzielnicę naścienną hermetyczną RN 65 2x12 . 

Wyposażenie rozdzielnic przedstawiono na schematach ideowych. 

 

4. Instalacje elektryczne wewn ętrzne 

4.1. Instalacja gniazd wtykowych   

Obwody gniazd wykonać przewodami YDYp 3x2,5mm2,pod tynkiem w budynku 

biurowym, natomiast w budynku magazynowym przewody układać na tynku w rurkach 

ochronnych RVS 18 oraz zastosować osprzęt szczelny natynkowy IP44. 

Zastosować gniazda wg poniższej tabeli. 

 

L.p. Nazwa 
pomieszczenia Rodzaj osprz ętu Wys. 

monta żu 
1. Korytarze Łączniki instalacyjne 16A pt IP20 0,3m 
2. Pomieszczenia 

biurowe 
Gniazda wtykowe 10/16A pt IP20 0,3m 
Łączniki instalacyjne 16A pt IP20 1,2m 

3. Magazyny 
pom. techniczne itp. 

Gniazda wtykowe 10/16A pt IP44  
Gniazda wtykowe 3f 16A nt IP55   

1,6m 

Łączniki instalacyjne 16A pt IP44 1,2m 
4. Toalety Gniazda wtykowe 10/16A IP44 pt 1,2 

Łączniki instalacyjne 16A pt IP44 1,2m 
 

 

4.2. Oświetlenie podstawowe 

Instalację oświetlenia ogólnego zaprojektować i wykonać zgodnie z niniejszym opisem 

oraz w oparciu o normę oświetleniową PN-EN 12464-1:2003. 

Oświetlenie wewnętrzne należy zrealizować w oparciu o oprawy oświetleniowe ze 

świetlówkami zwykłymi i kompaktowymi, wyposażone w stateczniki elektroniczne . 

Obwody oświetleniowe wykonać przewodami YDYp 3x1,3mm2 i YDYp 4x1,5mm2  

ułożonymi pod tynkiem w pomieszczeniach biurowych. W pomieszczeniach 

magazynowych instalacje prowadzić w rurkach osłonowych z PCW fi18 na tynku. 

Rodzaje opraw podano na rysunkach. 
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Przyjęto następujące natężenia oświetlenia: 

• magazyn        100lx 

• korytarze        200lx 

• szatnie        200lx 

• biura         350-500lx 

• toalety        300lx 

 

W pomieszczeniach biurowych, łączniki instalacyjne zamontować przy drzwiach 

wejściowych na wysokości 1,2m. 

 

4.3. Oświetlenie awaryjne i kierunkowe 

W obiekcie projektuje się oświetlenie awaryjne w tym: 

� oświetlenie ewakuacyjne (1h) 

� oświetlenie zapasowe (1h) 

Oświetlenie awaryjne (zapasowe i ewakuacyjne) zaprojektowano zgodnie z 

obowiązującymi normami:  

o PN-EN 1838 Zastosowanie oświetlenia. Oświetlenie awaryjne  

o PN-EN 50172 Systemy awaryjnego oświetlenia ewakuacyjnego 

Pracę opraw oświetlenia awaryjnego w całości przewidziano do pracy w trybie 

„na ciemno”. Oświetlenie awaryjne stanowią autonomiczne oprawy z modułem 

awaryjnym  o podtrzymaniu napięcia 1h. Zasilanie opraw zostanie wykonane 

przewodami typu YDYżo 3x1,5mm2. Pojemność baterii akumulatorów zostanie 

dobrana tak, aby oświetlenie awaryjne działało min. 1h po zaniku napięcia zasilania. 

Załączenie oświetlenia awaryjnego będzie następowało automatycznie po zaniku 

napięcia podstawowego. 

Wymagane minimalne poziomy natężenia oświetlenia awaryjnego, 

ewakuacyjnego: 

• 1,0 lx na podłodze wzdłuż środkowej linii drogi ewakuacyjnej, 

Czas załączenia awaryjnego, ewakuacyjnego nie powinien być dłuższy niż 2s 

od momentu zaniku oświetlenia podstawowego.  

Oprawy zainstalować na korytarzu.  

Zaprojektowane oprawy awaryjne posiadają certyfikat CNBOP. 

Piktogramy na oprawach kierunkowych winny spełniać wymogi zawarte w  

PN-92/N-01256/02. Oprawy awaryjne należy oznaczyć żółtym paskiem. 
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5. Oświetlenie terenu 

Obwody oświetlenia zewnętrznego należy zasilić z tablicy rozdzielczej TB.   

Do oświetlenia terenu należy zastosować oprawy typu SGS102 150W mocowane  na 

wysięgnikach do ścian budynków.  

Układ sterowania oświetleniem zabudowany w  tablicy TB umożliwia sterowanie 

automatyczne za pomocą zegara sterującego astronomicznego oraz na sterowanie 

ręczne, które jest realizowane za pomocą przełącznika. 

 

6. Ochrona przeciwprzepi ęciowa 

Zgodnie z normą PN-IEC 60364-4-443 zastosować ochronę od przepięć 

atmosferycznych i łączeniowych. W rozdzielnicy TB zaprojektowano ograniczniki 

przepięć klasy B+C. 

 

7. Ochrona przed pora żeniem pr ądem elektrycznym  

Jako system dodatkowej ochrony przed porażeniem zaprojektowano szybkie 

wyłączanie napięcia zasilania w układzie sieciowym TN-S. We wszystkich obwodach 

gniazd wtyczkowych zastosować wyłączniki różnicowo-prądowe o prądzie różnicowym 

30mA. Po wykonaniu instalacji, skuteczność ochrony przed porażeniem należy 

sprawdzić przez pomiary. 

 

8. Uwagi  

• Wszystkie prace wykonać zgodnie z projektem technicznym, Polskimi 

Normami oraz zasadami wiedzy technicznej. 

• Przy wykonaniu instalacji przewodami w rurkach pod tynkiem należy 

przestrzegać następujących zasad: 

� trasowanie należy wykonać zgodnie z projektem technicznym, 

zwracając szczególną uwagę na zapewnienie bezkolizyjnego przebiegu 

instalacji z instalacjami innych branż, 

� trasy przewodów powinny przebiegać pionowo lub poziomo, równolegle 

do krawędzi ścian i stropów, kucie wnęk, bruzd i wiercenie otworów 

należy wykonać tak aby nie powodować osłabienie elementów 
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konstrukcyjnych budynku. Jeżeli w budynku umieszczono już instalacje 

innych branż należy zachować szczególną ostrożność przy wierceniu i 

kuciu aby nie uszkodzić wykonanych instalacji, 

� elementy kotwiące, haki, kołki należy dobrać do materiału, z którego 

wykonane jest podłoże. 

• Po zakończeniu robót należy przeprowadzić badania obejmujące oględziny, 

pomiary o próby zgodnie z PN-IEC60364-6-61 – ”Sprawdzenie odbiorcze”. 

• Wszystkie prace wykonać zgodnie z przepisami BHP. 

• Wszystkie gniazda wtykowe, oprawy oświetlenia awaryjnego i podstawowego 

oznaczyć numerem obwodu zasilającego zamieszczonego w rozdzielnicy.  

• Wszystkie podłączenia gniazd i łączników wykonać w puszkach 

instalacyjnych. 

• Ochrona od porażeń prądem elektrycznym – samoczynne wyłączenie 

zasilania. 

• Wykonawca niżej wymienionego zakresu robót, powinien zapoznać się z 

całością  dokumentacji jednocześnie i dokonać obliczeń dla poszczególnych 

zakresów robót. 

• Wszystkie specyfikacje urządzeń i rysunki szczegółowe proponowane przez 

Wykonawcę będą zatwierdzane przez Inwestora lub Biuro Projektów. 

• W przypadku stosowania jakichkolwiek rozwiązań systemowych należy przy 

wycenie uwzględnić wszystkie elementy danego systemu niezbędne do 

zrealizowania całości prac. 

• Niezależnie od stopnia dokładności i precyzji dokumentów otrzymanych od 

Inwestora, definiującej usługę do wykonania, Wykonawca zobowiązany jest do 

uzyskania dobrego rezultatu końcowego. W związku z tym wykonane 

instalacje muszą  zapewnić utrzymanie założonych parametrów. 

• Specyfikacje i opisy uwzględniają standard minimalny dla materiałów i 

instalacji, niezbędny do właściwego funkcjonowania projektowanego obiektu. 

Wykonawca może zaproponować alternatywne rozwiązania pod warunkiem 

zachowania minimalnego wymaganego standardu – do akceptacji przez 

Inwestora. 

• Rysunki i część opisowa są  dokumentami wzajemnie się uzupełniającymi. 

Wszystkie elementy ujęte w specyfikacji (opisie), a nie ujęte na rysunkach lub 
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ujęte na rysunkach a nie ujęte w specyfikacji winne być traktowane tak jakby 

były ujęte w obu. W przypadku rozbieżności w jakimkolwiek z elementów 

dokumentacji należy zgłosić projektantowi, który zobowiązany będzie do 

pisemnego rozstrzygnięcia problemu. 

• W przypadku błędu, pomyłki lub wątpliwości interpretacyjnych, Wykonawca, 

przed złożeniem oferty, powinien wyjaśnić sporne kwestie z Inwestorem, który 

jako jedyny jest upoważniony do wprowadzania zmian. Wszelkie 

niesygnalizowane niejasności będą  interpretowane z korzyścią  dla Inwestora. 

• W przypadku konieczności inne elementy, oznaczenia lub specyfikacje mogą 

zostać dobrane przez projektanta. 

• Wszystkie wykonywane prace oraz proponowane materiały winny odpowiada: 

polskim normom, posiadać niezbędne atesty i spełniać obowiązujące przepisy. 

• Do zakresu prac Wykonawcy wchodzą próby, regulacja i uruchomienia 

urządzeń i instalacji wg obowiązujących norm i przepisów oraz oddanie ich do 

użytkowania lub eksploatacji zgodnie z obowiązującą  procedurą. 
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9. Wytyczne do opracowania planu BIOZ 

• Wszystkie zastosowane materiały powinny posiadać odpowiednie atesty  

i dopuszczenia. 

• Całość robót montażowych wykonać należy zgodnie z „Warunkami wykonania 

i odbioru robót budowlano montażowych – COBRTI Instal oraz z przepisami 

technicznymi, BHP, ppoż., .... - aktualnie obowiązującymi. 

• Należy zwrócić szczególną uwagę na prowadzenie robót w pobliżu 

istniejących przewodów i linii napowietrznych. W przypadku wystąpienia 

zbliżeń do istniejącej infrastruktury należy wykonać odpowiednie 

zabezpieczenia chroniące obiekt przed uszkodzeniem i jeśli istnieje 

techniczna możliwość wyłączenia odcinka przewodu lub linii w pracy należy to 

zrobić. 

• Ponadto w fazie montażu kierować należy się szczegółowymi wytycznymi 

podanymi przez producenta urządzeń i materiałów. 

• Część opisowa i rysunkowa dokumentacji stanowią wzajemnie uzupełniające 

się części projektu – kalkulacje i montaż należy prowadzić po zapoznaniu się z 

całą dokumentacją. 

• Wszystkie prace montażowe powinny być prowadzone przez 

wyspecjalizowane firmy i pod kierownictwem osób posiadających odpowiednie 

uprawnienia budowlane oraz autoryzację serwisową producentów 

projektowanych urządzeń. 

• Wykonawca przed przystąpieniem do realizacji ma obowiązek zapoznania się 

z całością dokumentacji. 

• Miejsce prac wyposażyć w odpowiednie środki bezpieczeństwa dla wykonania 

robót. 

• W przypadku zaistnienia wypadku wykonawca i zobowiązany jest powiadomić 

wszystkie właściwe organy o zaistniałej sytuacji. 

• Pracownicy wykonujący roboty muszą posiadać odpowiednie kwalifikacje i 

posiadać aktualne zaświadczenia o odbyciu szkolenia z zakresu BHP w 

zakresie wykonywanych czynności. 
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Inwestor: PRZEDSIĘBIORSTWO GOSPODARKI KOMUNALNEJ "SANIKO"

TE

ZAKRES OBJĘTY
OPRACOWANIEM

KORYTARZ
12.57m 2

ZAPLECZE  SOCJALNE

2.93m 2

G1

G1

G2

G2

P1

G1

TB

spec. instalacyjno-inżynieryjna
 w zakresie inst. elektrycznychAndrzej Filipczak

UAN-NB-8386-5/49/87 Wk
mgr inż.

Inwestycja:

 ZMIANA SPOSOBU UŻYTKOWANIA POMIESZCZEŃ

 BIUROWO-MAGAZYNOWYCH  NA POTRZEBY PUNKTU

 SELEKTYWNEJ ZBIÓRKI ODPADÓW KOMUNALNYCH
 w Przedsiębiorstwie Gospodarki Komunalnej "Saniko" Sp. z o.o



3

G1
G1

G2 G2

G2

PUNKT NR 1 PUNKT NR 2 PUNKT NR 3

PUNKT NR 4

POM. WAGI

RZUT PRZYZIEMIA  - BUDYNKI  MAGAZYNOWE

3

RZUT PRZYZIEMIA MAGAZYNÓW
INST. ELEKTRYCZNA

Skala:
1:100

Data:
03.2013

Nr rys.

Nazwa rys.

BUDYNKI OBJĘTE

ZAKRESEM  OPRACOWANIA
BUDYNKI OBJĘTE

ZAKRESEM  OPRACOWANIA

Projektant: Podpis:

Adres: 87-800 WŁOCŁAWEK Ul. KOMUNALNA 4, dz. nr  24/2

Inwestor: PRZEDSIĘBIORSTWO GOSPODARKI KOMUNALNEJ "SANIKO"

G G

G G

G G

G G

G G

G G

G

G

G

G

G

TM

G3

spec. instalacyjno-inżynieryjna
 w zakresie inst. elektrycznychAndrzej Filipczak

UAN-NB-8386-5/49/87 Wk
mgr inż.

1/1 1/1

1/11/1

1/1

1/2

1/2 1/3

1/3

1/3

1/3

1/4 1/4

1/41/4

1/5

1/5

1/5

1/2
1/3 1/4

1/5

LEGENDA:

G NEPTUN PC 1x28W [LUXIONA]

H AMETYST 1xE27 IP65 [LUXIONA]

I SGS 150W + wysięgnik naścienny WP3 [PHILIPS]

H H H H I
2/12/1

2/12/12/1
5/1

Inwestycja:

 ZMIANA SPOSOBU UŻYTKOWANIA POMIESZCZEŃ

 BIUROWO-MAGAZYNOWYCH  NA POTRZEBY PUNKTU

 SELEKTYWNEJ ZBIÓRKI ODPADÓW KOMUNALNYCH
 w Przedsiębiorstwie Gospodarki Komunalnej "Saniko" Sp. z o.o



Obwód

Opis

1

Oświetlenie Biuro,
pom. magazynowe

FR304
40A

S 301 B

1P

10A

P304

25A

30mA

AC

YDY 5x6 mm2   l=24m

S 301 B

1P

10A

4

Oświetlenie
Zewnętrzne
Biuro

Ochronnik typu B+C
V 25-B+C/3+NPE

S 301 B

1P

16A

P304

25A

30mA

AC

G1

S 301 B

1P

16A

G2 P1Obwód

L1, L2, L3, N

L1, L2, L3, N

PE

PE

Typ kabla YDY 3x1,5 mm2 YDY 3x2,5 mm2

S 301 B

1P

10A

2

Oświetlenie
Korytarz

YDY 3x1,5 mm2

Opis Gniazda
Biuro

Przepływowy
podgrzewacz wody

Typ kabla YDY 3x2,5 mm2 YDY 3x2,5 mm2

Gniazda
pom. magazynowe

YDY 3x2,5 mm2

4

Tabica TB

Skala:
-----

Data:
03.2013

Nr rys.

Nazwa rys.

Projektant: Podpis:

Adres: 87-800 WŁOCŁAWEK Ul. KOMUNALNA 4, dz. nr  24/2

Inwestor: PRZEDSIĘBIORSTWO GOSPODARKI KOMUNALNEJ "SANIKO"

spec. instalacyjno-inżynieryjna
 w zakresie inst. elektrycznychAndrzej Filipczak

UAN-NB-8386-5/49/87 Wk
mgr inż.

P312

16A

30mA

AC

S 303 B

3P

25A

TM

Zasilanie tablicy TM

YKY 5x6 mm2

z istniejącej rozdzielnicy RG
w rurce RVS 28

S 301 B

1P

10A

5

Oświetlenie
Zewnętrzne
Magazyn

YKY 3x2,5 mm2

S 301 B

1P

10A

3

Oświetlenie
Awaryjne

YDY 3x1,5 mm2

S 301 B

1P

6A

R A
0

SM 400 2P 25A/230V

Zegar
astronomiczny

FR 321 20A

Inwestycja:

 ZMIANA SPOSOBU UŻYTKOWANIA POMIESZCZEŃ

 BIUROWO-MAGAZYNOWYCH  NA POTRZEBY PUNKTU

 SELEKTYWNEJ ZBIÓRKI ODPADÓW KOMUNALNYCH
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Obwód

Opis

1

Oświetlenie
Magazyny

FR304
40A

YKY 5x6 mm2 - l=43m

S 301 B

1P

16A

P304

25A

30mA

AC

G1

S 301 B

1P

16A

G2 G3

L1, L2, L3, N

PE

Typ kabla YDY 3x1,5 mm2

Gniazda
Magazyny

Gniazdo 3-fazowe
16A

YDY 3x2,5 mm2 YDY 5x2,5 mm2

Gniazda
Magazyny

YDY 3x2,5 mm2

5

Tabica TM

Skala:
-----

Data:
03.2013

Nr rys.

Nazwa rys.

Projektant: Podpis:

Adres: 87-800 WŁOCŁAWEK Ul. KOMUNALNA 4, dz. nr  24/2

Inwestor: PRZEDSIĘBIORSTWO GOSPODARKI KOMUNALNEJ "SANIKO"

spec. instalacyjno-inżynieryjna
 w zakresie inst. elektrycznychAndrzej Filipczak

UAN-NB-8386-5/49/87 Wk
mgr inż.

P304

25A

30mA

AC

z tablicy TB
w rurze ochronnej DVK75

2

Oświetlenie
Wiaty

YDY 3x1,5 mm2

S 301 B

1P

10A

P302

25A

30mA

AC

S 301 B

1P

10A

S 303 B

1P

16A

Inwestycja:
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